

4年前，嵩县70岁的王治国老人捡到一个弃婴，费尽周折，他为孩子治好了先天性唇腭裂。如今，这个孩子又患了眶内肿瘤——

小遗戈，谁能为你留住完整的光明？

□记者 李砾瑾 见习记者 李艳娜
通讯员 周新江文/图

今年，小遗戈4岁了，王治国74岁。如果不是2007年2月8日那天清晨的“相遇”，他们的生命也许不会有任何交集。但是，善良的老人捡起了在纸箱里哭泣的弃婴，他们的命运从此连在了一起……

9日上午10时许，110联动服务平台接到一个特殊的求助电话。随后，我们在洛阳街头看到了背着编织袋捡废品的王治国，他正在为自己和小遗戈第二天的早餐而努力，目前，他最大的心愿是想方设法找个医院给孩子做手术，治好孩子眼眶里的肿瘤。



小遗戈在帮爷爷整理废品。

►► 雪地里捡到一个弃婴

2007年2月8日早上6点多，天未大亮，洛栾快速通道上的车辆也不多。70岁的王治国去给庄稼施肥，走到嵩县第一高级中学附近时，突然听到一阵婴儿的啼哭声。他

到附近的绿化带里一看，那里有一个纸箱，里面是一个刚满月的婴儿。婴儿上嘴唇处有一道明显的豁口，仿佛在诉说自己被遗弃的原因。

王治国喜欢这个孩子，但他知

道自己抚养不起，就走开了。当时路上还有积雪，没走多远，他听到哭声再次响起。这次他没有犹豫，回身抱起孩子，拿上孩子父母留下的半袋奶粉和一封信回了家。

►► 早熟的孩子让人吃惊

把孩子抱回家的当天上午，王治国就带着孩子到公安机关和民政部门备案，并为他取名王遗戈。

王治国和老伴靠开垦荒地维持生计，生活本就窘迫，现在多了个先天性残疾儿，困难可想而知。为给小遗戈治好先天性唇腭裂，

2007年5月，他带着孩子来洛阳接受了第一次手术；后来在一个慈善基金会的帮助下，小遗戈又在焦作接受了第二次手术。现在孩子的双唇看上去比较自然，只是说话不太清楚。不过，小遗戈是个非常聪明的孩子，今年4岁的他比同龄的

►► 年初孩子又患了眼病

今年2月底，小遗戈常用手捂着右眼喊疼。3月，王治国带着孩子来洛阳检查，得知孩子右眼眶下面的肿瘤可能是血管瘤，必须通过手术摘除，否则肿瘤越长越大，最

终会导致右眼失明！王治国决定拼上老命为孩子治病。他拿出家里仅有的积蓄，带着孩子来洛阳求医。后来，嵩县民政局也资助了几千元钱，但前期的治疗

►► 让我们为他留住光明

12日中午，王治国背着盛满空饮料瓶的编织袋走在洛阳街头，小遗戈紧紧抓着爷爷的手。由于实在没钱治病，老人打算带着孩子先回嵩县老家。

得知老人已两顿没吃饭了，我们带着祖孙俩来到了一家饭店。懂事的小遗戈让我们先吃，眼睛却盯

着旁边桌子上的一个空饮料瓶。当天下午，我们跟着祖孙俩回到了嵩县城关镇南街村那个没有院墙的家里。在他们唯一的房子里，墙上的最大裂缝宽达好几厘米。

回家见到亲人的小遗戈很开心。王治国说，他现在只有一个想法，就是为孩子留住完整的光明。

孩子早熟，从不问自己的爸爸妈妈在哪里。有一次，王治国的儿媳笑着让小遗戈管自己叫妈妈，小遗戈却说：“你是我的社会妈妈，不是我的亲妈妈，我的亲妈妈是坏妈妈。”王治国听了这话很吃惊，心里一直很不是滋味儿。

就把这些钱花光了。面对上万元的手术费，王治国十分无奈。现在，已经山穷水尽的老人为了不挨饿，每天都要出去捡塑料瓶。只是面对天真的小遗戈时，他心里十分愧疚。

哪怕把家里的口粮卖掉，他也要凑钱把孩子的病治好。

亲爱的读者，让我们伸出双手，帮这个善良的老人完成心愿，为小遗戈留住一双明亮的眼睛吧！如果您愿意献出爱心，请拨打热线电话66778866或13613899015和我们联系。

洛河上阳宫水面今日塌坝放水

管理部门提醒市民莫在裸露河床上逗留玩耍

□见习记者 赵佳 记者 石蕴璞

本报讯 由于涧河桥施工需要，今日洛河市区段上阳宫水面开始塌坝放水。

洛河上阳宫水面位于西苑桥上游至王城大桥上游，回水长度2.7公里。为维持城市景观和防汛安全，目前洛河市区段各水面均采取半坝运行。因丽春东路涧河桥修建施工，市河渠管理处决定

今日对上阳宫水面塌坝放水。据了解，塌坝运行持续时间为15天至20天，其间中州渠渠首也将暂时停止放水。河渠管理处工作人员提醒市民：放水后大片河床裸露，但主河槽内仍会有部分积水，而水下地形复杂，可能暗藏凶险。此外，我市目前仍处在多雨季节，上游可能泄洪或突然来水，请大家不要在裸露的河床上逗留玩耍，以防发生意外。

86岁老太是一位“小曲儿达人”

□记者 许晓洁 实习生 朱丹青

“一笑来相会，二笑来做操，三笑不生气，四笑身体好……”一见面，家住西工区永昌路社区的许素贞老人就给我们唱起了小曲儿。她今年86岁了，没上过一天学，却很有自编自唱小曲儿的天赋。

心里一琢磨，小曲就成了

许素贞老家在农村，她60多岁时，村里发生了一桩命案。眼看两家人因此遭了罪，她心里十分难过，晚上翻来覆去睡不着，就躺在床上把这件事编成了曲子：“正月有个正月正，人犯王法罪不轻……十三个月一年多，想起来当年做事错，东西两边摆两行，没见卖这后悔药……”这是许素贞编的第一首曲子，如今她再唱的时候，声音仍有些颤料，听起来如泣如诉。

许素贞编的曲子内容包罗万象，非常丰富，从部队征兵到工人退休，从吃满月酒到打麻将，每一曲都琅琅上口，惟妙惟肖，配上她编的小调，别有一番风味。“我晚上常睡不着，就在心里琢磨曲子，编

成后唱一遍，就再也不会忘了。”许素贞说，这么多年，她编的曲子都在心里记得牢牢的。

从没上过学，编曲靠天赋

“我也不知道这曲子都是怎么编出来的。”许素贞说，她没上过一天学，也不识字，编曲纯属“无师自通”。至于曲子里讲的事，有的是她经历过的，有的则是听别人随口说的，没什么准儿。不过，她说自己听戏的时候，往往只听一遍就能大概唱下来，看来，她是有一定音乐天赋的。

社区居民郭先生说，曾有人听说许素贞擅长编小曲儿，感到不服气，前来挑战。听许素贞把自己编的小曲儿唱完后，对方连连赞叹：“咱这受过教育的人也比不了啊！”会编小曲儿也让许素贞结识了不少伙伴。她说，最初她在公园里与人聊天时，常常毛遂自荐：“我给你们唱小曲儿吧。”现在，她已经是大家心目中的“名人”，有了不少“粉丝”，大家一见面就会要求她唱小曲儿。“我一唱，他们乐呵了，我也高兴。”许素贞说。



洛阳社区 洛阳人的网上家园

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过30万 日均页面点击量超过6万

BBS.LYD.COM.CN

